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Nagyszékelyi Hírmondó 
 

BESZÁMOLÓ A NAGYSZÉKELY KÖZSÉGI ÖNKORMÁNYZAT KÉPVISELŐ-TESTÜLETÉNEK 

2024. AUGUSZTUS 13-ÁN MEGTARTOTT ÜLÉSÉN ELHANGZOTTAKRÓL 
Az ülésen jelen voltak: Klubecz Istvánné polgármester, Bori Tamás Gábor alpolgármester, Hargita Péter Árpádné 

képviselő, Horváth Irén képviselő, Dr. Ránky Mercédesz Ilona képviselő, Takács Erzsébet jegyző, Ingerné Becker 

Mónika gazdálkodási előadó, valamint öt fő nagyszékelyi lakos. 

Első napirendi pontban Klubecz Istvánné polgármester tájékoztatta a képviselőket a lejárt határidejű határozatok 

végrehajtásáról, valamint a július 18-i ülés óta a képviselő-testület hatáskörében tett polgármesteri intézkedésekről. 

Második napirendi pontban a 2024. évi költségvetés I. félévi teljesítéséről tárgyaltak a képviselők. Az előterjesztést 

Ingerné Becker Mónika gazdálkodási előadó készítette írásban, a testület az értékelést elfogadta. 

Harmadik napirendi pontban a Nagyszékelyi Értéktár Bizottság beszámolóját tárgyalta meg a testület. 

A beszámolót Hargita Péter Árpádné készítette el írásban. 

Negyedik (Egyebek) napirendi pont: 

–  Döntés a gördülő fejlesztési tervről. A DRV minden évben megküldi a következő 15 éves tervet. Hosszú távú 

beruházás a 2030-ra tervezett kútfúrás. Középtávú a SKADA irányítástechnikai eszköz kiépítése 2026. januártól. Rövid 

távú beruházási igény nem merült fel. A képviselő-testület elfogadta a Dunántúli Regionális Vízmű Zrt. által a 2025–

2039 időszakra elkészített gördülő fejlesztési terv felújítási, pótlási és beruházási tervrészét, és megrendelte a gördülő 

fejlesztési tervben meghatározott, 2025. évre vonatkozó munkálatokat a DRV Zrt-től. 

–  Tamási Önkormányzati Tűzoltóság támogatási kérelme. A képviselő-testület úgy döntött, hogy 50.000 Ft 

támogatást nyújt a Tamási Önkormányzati Tűzoltóság részére. 

–  Tolna Vármegyei Polgárőr Szervezetek Szövetségének támogatási kérelme. A testület úgy döntött, hogy 30.000 Ft 

összeggel támogatja az augusztus 24-én Iregszemcsén megrendezésre kerülő  XXII. Tolna Megyei Polgárőr Találkozót. 

–  Dr. Adamik Mária levele olvasókör megtartásával kapcsolatban. Nagyszékely Községi Önkormányzat képviselő-

testülete úgy döntött, hogy a 2024. szeptember 6-án, szeptember 20-án, október 4-én és az október 11-én megrendezésre 

kerülő olvasókör helyszínéül a művelődési ház használatát ingyenesen biztosítja. 

–  Nagyszékely Község Önkormányzatának képviselő-testülete a Múzs-Art Színházi és Művészeti Műhely 

Közhasznú Egyesület kérelmét megtárgyalta és úgy döntött, hogy az egyesület által a Családi Portaprogram – Szociális 

Földprogramhoz (CSPP-SZOC-FP-24) benyújtani kívánt pályázatát az ahhoz szükséges együttműködési megállapodás 

megkötésével támogatja. forrás: jegyzőkönyv 

SZÜRETI MULATSÁG 
Kétségbeejtően forró és száraz nyár volt. Falunapon bezzeg, amikor új árnyékolási technikát vetettünk be, és 

hálókat aggattunk a színpad és a sátor közötti nézőtér fölé, hogy a közönség ne aszalódjon a tűző napon, na, 

akkor gyönyörű, áztató eső esett egész nap.  

A július 18-át követő első nagyobb szabású csapadék éppen a szüreti felvonulás idején érkezett. 

A szabadidejében veteményeskertjében kapirgáló szerencsétlen szervező ilyenkor nem is tudja, miért 

szorongjon jobban: az esőért, vagy hogy ne essen? Az eredmény ez lett: inkább a szüretin essen, mint soha! 

Igaz, a felvonulásnak lőttek. A levegő lehűlt, szél kerekedett, mindenütt sár és pocsolya. De elmondom 

azoknak, akik nem szánták rá magukat, hogy az esőhelyszínnek kijelölt művházba látogassanak aznap, hogy 

volt zenekar, és érkeztek csudaszépen felöltözött emberek, akik hatalmasat táncoltak. A kisbíró képzeletben 

végigvezetett minket a falun, és gyönyörű, roskadozó vendégasztalokról is falatozhattunk, egymást kínálgatva. 

És végre – amire még soha nem volt példa – találkozhattak egymással a különböző megállók vendéglátói. 

A felvonulást ugyan elmosta az eső, de a programnak nagyon nem ártott. 
 
 
 
 

 
 

Arany Beáta Virág  



MEGTISZTELTETÉS VOLT… 
Megtiszteltetés volt számomra, hogy Nagyszékely polgármestere lehettem.  

A helyi önkormányzatnál 24 évi köztisztviselői munkám után, a 2014. október 12-i önkormányzati 

választáson kaptam meg első ízben Nagyszékely lakóinak bizalmát ahhoz a munkához, amelyet tíz évig, két 

választási cikluson keresztül végeztem. Megtisztelő, felemelő, felelősséggel bíró hivatás volt szülőhelyem 

első emberének lenni. Igyekeztem szolgálni falunkat szeretettel. Képviselőtársaimmal együtt sok-sok 

lehetőséggel éltünk, sok pályázathoz sikerült forrásokat nyernünk, amelyeket falunk fejlődése érdekében meg 

is valósítottunk. Ez idő alatt kiváló kollégákkal dolgozhattam együtt, büszke vagyok arra, amit közösen 

létrehoztunk, munkájukat ezúton is nagyon köszönöm. Úgy döntöttem, hogy a 2024-es önkormányzati 

választáson nem kívánok elindulni. Olyan életszakaszba értem, hogy az elkövetkezendő években eldönthetem, 

mivel szeretnék foglalkozni. Hosszú a bakancslista, ami megvalósításra vár. 

Az új polgármester és testülete tudom, hogy felelősséggel folytatja majd a munkát, eleget tesznek a 

választóknak tett ígéreteiknek. Kívánom, hogy sikeres önkormányzatunk legyen, sikeres polgármesterrel, 

testülettel, mert mi, nagyszékelyiek, csak így nyerhetünk! Minden 

lakónak jó egészséget, boldog éveket, sok szerencsét kívánok! 

Tisztelettel: Klubecz Istvánné polgármester 

KEDVES NAGYSZÉKELYI LAKOSOK! 
Az idei önkormányzati választások jócskán eltértek az eddig 

megszokottól. Június elején szavaztunk, de az újonnan megválasztott 

polgármesterek és képviselők csak október elejétől vehették át a 

megbízólevelüket, tehát én is mindössze két hete vagyok hivatalban. 

Szeretném megköszönni, hogy a szavazók többségétől bizalmat kaptam a település vezetésére, és 

megígérhetem, hogy a képviselőkkel együtt a legjobb tudásunk szerint fogunk helytállni a munkában. 

Itt ragadnám meg az alkalmat, hogy a falu nyilvánossága előtt is megköszönjem Klubecz Istvánnénak a 

hivatalnál eltöltött 34 éves munkáját, amelyet az utolsó tíz évben, polgármester asszonyként végezett. 

Mindannyiónk nevében köszönöm, és nyugodt, boldog, egészségben eltöltött nyugdíjas éveket kívánok neki! 

Várkonyi Zoltán polgármester 

MÉG ÚJABB ÉLET 
Nagyszékely ma is működő nyugdíjasklubja 1981-ben alakult meg. Részben emiatt lett volna épp 

Nagyszékelyben a 2021-es regionális nyugdíjas találkozó, de ez elmaradt a COVID miatt. 

A nyugdíjasklubot kényszerű alvásából Szakáll Margó ébresztette fel, aki a klub májusi újjáalakulása óta 

hivatalosan is vezeti azt. Ő szervezte még áprilisban a szépkorúakat támogató jótékonysági bált, melynek 

bevétele a nyugdíjasklub működését segíti. 

Szeptember 7-én végül a regionális találkozónak is otthont adhatott településünk. Összesen 65 fő vett részt 

a rendezvényen Ozoráról, Simontornyáról, Tolnanémediről, Pincehelyről, Kisszékelyből és Nagyszékelyből. 

A vendégeknek Nagy József és Kollányi Csaba főzték a sertéspörköltet, a süteményekről pedig a 

nyugdíjasklub hölgytagjai gondoskodtak. A kulturális műsort balsors sújtotta a megbetegedések és 

a lemondások miatt, de végül szívnek és léleknek is volt táplálék: a nagyszékelyi tagokban is bővelkedő 

Eszterlánc Néptánccsoport fellépése után Izsákné Klári énekelt operetteket, majd Kántor István énekeltette 

meg a mindeközben rohamosan fiatalodó közönséget. A mulatság végül késő délutánig tartott. 

A klubtagok még szintén szeptemberben látták vendégül a Lackner Aladár Evangélikus Szeretetszolgálat 

30 ellátottját és 9 munkatársát, akik Csapkovicsné Lilla invitálására kirándultak aznap Nagyszékelybe. 

A vendégek a templomegyüttes és a helytörténeti gyűjtemény megtekintése után a művházban szusszantak, 

és ott vették igénybe a helyi nyugdíjasok vendégszeretetét, amelyet egy kedves műsorral háláltak meg. 

A nagyszékelyi nyugdíjasklub további tervei között szerepel még kirándulás, múzeumlátogatás és 

kulturális programokon való 

részvétel. Rendszeres találkozóikat 

kéthetente, pénteki napon tartják a 

művházban, illetve fűtési szezonban 

majd a polgármesteri hivatalban. 

Csatlakozási szándékkal vagy 

kérdésekkel, észrevételekkel Szakáll 

Margitot lehet keresni a 20/4599869 

telefonszámon. 



HALOTTAK NAPJÁHOZ KÖZELEDVE 
minden évben megemlékezünk az elmúlt esztendő 

során elhunyt nagyszékelyiekről, vagy egykor 

Nagyszékelyben élőkről. 

Akiknek idén gyújtunk először gyertyát: 

Szekeres Gáborné Adamovics Erzsébet (71), 

Tóth László (71), Hunfalvi Henrik (85), 

Rauch Illésné Kecskés Anna (82), 

Fésűs Sándorné Wekler Irén (66), 

Toma Zsigmondné Dömötör Anna (88), 

Hadfy Béla (70), Győrfi András (68), 

Czinkon László (88) és Mireider Zsuzsanna (63). 

Nyugodjanak békében! 

 M    E    G    H    Í    V    Ó 

Megemlékezés és mécsesgyújtás 

2024. október 23-án 18 órakor 

az emlékkapunál 
Nagyszékelyi Református Egyházközség  

A PERMAKULTÚRA ELMÉLETI ALAPJAI ÉS MEGOLDÁSAI  

A GYAKORLATBAN 

2024. október 25. péntek, 18 óra 

Az októberi NeSZE alkalmon szeretnék egy kis belátást nyújtani a 

permakultúra szemléletébe. A fogalom az elmúlt 20 évben egyre 

ismertebb lett, de még mindig sok kérdés kapcsolódik hozzá, hogy 

egyáltalán jó-e, megoldást jelenthet-e a felmerülő problémákra. 

Helyi szinten a természetes erőforrások hatékony 

használata, kertjeinkben a talaj egészségének megőrzése, a víz 

megtartása, a szennyezések minimalizálása, a helyi 

élelmiszertermelés ösztönzése, közösségünk mindennapi 

életének fenntarthatóbbá tétele – ezeken a témákon fogunk 

közösen gondolkodni. 

Mindenkit szeretettel látunk: azt is, aki már sok éve hallott 

róla, gyakorolja és megosztja tapasztalatait, és azt is, aki nyitott 

arra, hogy megismerkedjen a permakultúra elveivel. 

a témát felvezeti: Kardos Etelka 

NAGYSZÉKELYI BÚCSÚ  
( K I R C H F E S T ) 
2024. OKTÓBER 26–27-ÉN 
(SZOMBATON ÉS VASÁRNAP) 

SZOMBATON A KULTÚRHÁZBAN: 
9:30–13:00 CSALÁDI PROGRAMOK  

KÉZMŰVESVÁSÁR, KÉZMŰVES-FOGLALKOZÁS,  
ARCFESTÉS, JÓTÉKONYSÁGI CÉLDOBÁLDA 

20:00–02:00 BÁL 
BÁLI BELÉPŐ: 1000 FT/FŐ 

A BÁL BATYUS JELLEGŰ LESZ.  
KÉRJÜK, HOGY GYERMEKEK NAGYKORÚ HOZZÁTARTOZÓ 

FELÜGYELETÉVEL VEGYENEK RÉSZT A BÁLBAN! 

VASÁRNAPI PROGRAMOK: 
9:00 ÓRÁTÓL ÜNNEPI ISTENTISZTELET 

A NAGYSZÉKELYI REFORMÁTUS NAGYTEMPLOMBAN 

BÚCSÚVÁSÁR A FŐTÉREN 

MINDENKIT SZERETETTEL VÁR  
A NAGYSZÉKELY KÖZSÉGI ÖNKORMÁNYZAT 
 



NAGYSZÉKELYI ÉRTÉKŐRÖK – FELHÍVÁS ÉS KIHÍVÁS 
Légy Te is a Nagyszékelyi Értékőrök csapatának tagja, akik aktívan is 

kutatják és keresik falunk felfedezetlen vagy feledésbe merült értékeit! 

Az elmúlt időszakban többen is részt vehettünk a Kutasd a múltat! és az 

Örökítsd meg a jelent a jövőnek! című előadás-sorozatokon, melyeket a 

Magyar Nemzeti Levéltár munkatársai tartottak nekünk a nagyszékelyi 

könyvtárban. 

A résztvevőket és a fiatalabb, helyi értékek iránt érdeklődőket is 

szeretném az cikk elején megfogalmazott kihívás elé állítani. Régóta 

szeretném a Nagyszékelyi Értéktárba beletenni az I. világháborús 

emlékoszlopokat, melyek a református nagytemplom előtt és az ÉK-i oldala 

mellett helyezkednek el sorban. Úgy tudjuk, hogy eredetileg az oszlopokat 

valamikor közvetlenül az I. világháború után helyezték el a központból a 

templomdombra felvezető utca mindkét oldalán. Akkor még gesztenyefák 

álltak ott, és azok árnyékában sorakoztak egyesével az emlékoszlopok. 

Összesen 25 db volt. Innen áthelyezték az emlékoszlopokat a templomkertbe 

(valaki szerint a 60-as években), mivel kidőltek, megsérültek az úton közlekedő szekerek, majd autók, gépek 

miatt. A templomkertben már kettesével helyezték el őket. (Forrás: Máté Lászlóné Juci néni.)  

De sajnos pontos, forrásokkal alátámasztott adataink nincsenek erről, így nagy örömünkre szolgálna, ha 

valakinek sikerülne megbízható forrásokkal alátámasztva kikutatni az igazságot. 

1. Kik, mikor, és hová helyezték el először az I. világháborús emlékoszlopokat a faluban? 

2. Kik és mikor helyezték át azokat a templomkertbe? 

Ha ezeket megtudhatnánk, akkor tudnánk ennek az értéknek 

a javaslati lapját kitölteni, és beadni a Nagyszékelyi Értéktár 

Bizottságnak. 

Akiket ez a kutatási lehetőség lázba hozott, jelentkezzenek 

nálam e-mail-ben (kateh66@gmail.com), és elküldöm nekik 

az emlékoszlopokról Szerecz Miklós történésszel folytatott 

levelezés anyagát, amelyet Mireider Bettivel (akkori kulturális 

felelőssel) folytatott. 

Az I. világháborús emlékoszlopok nem összetévesztendők 

az I. világháborús emlékművel, amit később, 1923-ban 

állítottak fel. Ez szerepel is már a helyi értéktárunkban, itt 

olvasható: https://www.nagyszekely.hu/latnivalok. 

Hargita Péterné a NÉB elnöke 

NAGYSZÉKELY RÉGÉSZETI EMLÉKEI 
K. Németh András a szekszárdi Wosinsky Mór Múzeum régésze. Több szállal kötődik Nagyszékelyhez: 

diákként itt vett részt először ásatáson, a Basahalom feltárásánál, napjainkban pedig szakhatóságként őt küldi 

a múzeum, ha valamely régészeti lelőhelyen történnek földmunkák (legutóbb például 

a templom körüli drénezés esetében). És egyáltalán, településünk régészeti 

emlékeivel kapcsolatban ma ő van leginkább képben széles e világon. 

A kérdésre, hogy tartana-e Nagyszékelyben előadást a Petőfi Program „Múzeum 

a Közösségeknél” alprogramjának keretében, igent mondott, felsorolva már kész 

előadásait, melyekből szabadon választhatunk. Mintegy zárójelben jegyezte meg: 

remek alkalom ez arra, hogy csokorba rendezze nagyszékelyi ismereteit, és azokból 

egy rész-előadást kerekítsen. A következő ajánlat már az volt, hogy Nagyszékely és 

a környező települések régészeti emlékeiről (Pincehelytől Simontornyáig) tartana egy 

önálló előadást. Végül örömmel írt: Nagyszékelyi lelőhelyekről is simán mesél 

nekünk háromnegyed órát. Hogy mi lett a vége? Bő másfél órányi, csakis 

Nagyszékely régészeti emlékeiről szóló ismeretanyag átadása, az őskortól a késő 

középkorig, a terepbejárástól a tervásatásokig, fotókkal és történetekkel. 

Többen jelezték, hogy szívesen részt vennének az előadáson, de hétköznap ezt nem tudták megoldani. 

Nekik biztatásul: igyekszünk K. Németh Andrással 2025 folyamán egy hétvégi időpontot is egyeztetni. 

Bízva bízik, hogy akkor minden érdeklődő el tud jönni: Arany Beáta Virág 

mailto:kateh66@gmail.com
https://www.nagyszekely.hu/latnivalok


DIGITÁLIS BIZTONSÁG+ 
A 2024. szeptember 13-án a Nagyszékelyi Szabadegyetemen megtartott Digitális 

biztonság(érzet) című előadás inspirálta, hogy tegyünk közzé néhány fontos 

gondolatot az átverések során nagyon gyakran alkalmazott módszerről, amellyel a támadók 

együttműködésünket igyekeznek megszerezni. Ez a módszer a pszichológiai manipuláció, amely kifejezést 

jobb híján alkalmazom a világban az angolból meghonosodott social engineering helyett. 

A pszichológiai manipuláció az emberek befolyásolásán alapul, hogy a támadók érzékeny információkat 

szerezzenek, vagy kártékony tevékenységre vegyék rá áldozataikat. Azért alkalmazzák gyakran, mert még a 

legjobb technológiai védelem is könnyebben megkerülhető az emberi tényező kihasználásával. 

Miért hatásos a módszer? 

1. Technológiai védelem megkerülése: A modern IT (számítástechnikai) rendszerek egyre jobban 

védettek a technikai megoldások által, azonban az emberek könnyebben kijátszhatók, mint a rendszerek. 

2. Emberi természet kihasználása: Az emberek segítőkészek, kíváncsiak és könnyen befolyásolhatók 

félelem, sürgősség vagy hivatalos tekintély hatására. 

3. Egyszerűbb kivitelezés: Alkalmazásához kevés technikai tudás szükséges, széles körben 

próbálkozhatnak vele. 

Gyakori adathalász technikák: A támadó olyan e-maileket vagy üzeneteket küld, amelyek látszólag 

hivatalos forrásból, például banktól, közösségi médiaplatformtól (pl. Facebook), csomagküldő cégtől vagy 

ismerőstől származnak, vagy valamilyen csábító ajánlatot vagy információt kínálnak. Ezek a levelek arra kérik 

az áldozatot, hogy adja meg jelszavát, bankkártyaadatait, vagy kattintson egy linkre, amely kártékony 

oldalakra vezet. Más esetben célzott a támadás, az üzenet személyre szabott, 

„fedősztorit” alkalmaz, ezért nagyobb eséllyel tűnik hitelesnek.  

Hogyan lehet felismerni a pszichológiai manipulációs támadásokat, 

mikor gyanakodjunk? 

–  Gyanús sürgősség, nyomás alá helyezés 
–  Hivatalosnak tűnő, de gyanús forrás 
–  Nem várt ajánlatok vagy díjak 
–  Személyes információk kérése 
–  Túlzott kedvesség vagy segítőkészség 
Hogyan védekezhetünk? 

–  Használjunk kétszintű azonosítást online szolgáltatásokba (Google, Facebook, e-bank stb.) 

bejelentkezésnél, így még ha valaki megszerzi vagy kitalálja is a jelszavunkat, az egyszer használatos kód 

nélkül nem férhet hozzá azonnal a fiókunkhoz. 

–  Mindig ellenőrizzük az e-mail címeket, linkeket! Ha egy üzenet furcsa, nem megszokott nyelvezetet 

vagy elírásokat tartalmaz, gyanakodjunk adathalászatra. Ha valaki túl segítőkésznek tűnik, például technikai 

segítséget ajánl anélkül, hogy azt kértük volna, mindig kérjük meg, hogy igazolja magát. 

–  Használjunk erős jelszavakat a fontos fiókokon! A jó jelszó minimum 12 karakter (kis- és nagybetű, 

szám, speciális karakter). Megjegyzésükre használjunk jelszószéfet, amit nagyon erős jelszóval védjünk! 

A pszichológiai manipuláció hatékonyságának titka az emberi psziché kihasználásában rejlik, emellett a 

mesterséges intelligencia (MI) megoldások kártékony felhasználásának köszönhetően egyre nehezebb lesz 

megkülönböztetni a hamist a valóstól (szöveg, kép, videó, hang bármilyen csatornán). Gondoljunk arra is, 

hogy digitális lábnyomunk (interneten, Facebook-on stb. rólunk nyilvánosan fellelhető információk) 

felhasználásával személyre szabott csapdákat tudnak felállítani számunkra. Ezért is fontos, hogy a megelőzés 

egyik kulcsa az oktatás és a tudatos hozzáállás, valamint az egészséges gyanakvás. 
(A cikkben látható grafikát a Microsoft Copilot MI alkalmazás készítette a „social engineering” kifejezés illusztrálására.)

   Janurik Zoltán 

NAGYSZÉKELYI EMLÉKEZET FALA 

FARKASGÚZSBAN – GYERMEKKORI EMLÉKEK 1948-BÓL 
A napokban kezembe került egy Székely István (irodalmi álnevén Nagyszékely István) által írt elbeszéléskötet, 

címe: Jaminaországtól az Óperenciáig. A szerző 1957-től élt vagy 10 évig Nagyszékelyben, ahol édesanyja 

tanítónő volt, és ottani gyerekkori emlékeit is tartalmazza e könyvecske. Ez a második mű, amit 

Nagyszékelyről olvastam. A legfontosabb Bächer Iván: Az elhagyott falu című műve. 

Nagyszékely István könyvéből elém villant egy név: Tóth Gyula bácsi, a bognár. 

– De hisz rá én is emlékszem! – tört fel belőlem egy csaknem hetvenéves emlék.  (Én 1945-től ’49-ig éltem 

itt, később csak nyaraltam a faluban.)  Ezt idézem most fel. 



Már nem tudom, hogy miért és hogyan kerültem akkor Gyula bácsi portájára. Az tény, hogy izzasztó meleg 

nyári nap volt, amikor senkinek semmihez nincs kedve. Mi egy üres istállóban vagy pajtában beszélgettünk, 

és valamelyik indián hősre, May Károly egyik regényalakjára, talán Winnetou-ra terelődött a szó. 

Gyula bácsi megkérdezte: – Hát azt tudod-e, hogy Winnetou hogyan szabadult meg az utah indiánok 

fogságából? –, de én erre csak hümmögtem, hámmogtam, és bizony ma sem tudom, hogy egyáltalán 

elfogták-e, egyáltalán, van-e róla szó May Károly könyvében (amit még nem is olvashattam, nyolcéves 

létemre). De Gyula bácsi folytatta: – De, bizony, elfogták, és farkasgúzsba kötve hagyták ott, amíg ők 

elmentek az Ezüst-tóhoz, hogy azalatt meg ne szökjék! Hát te, derék kislegény létedre, vállalnád-e ezt a 

próbát? 
Nem is akartam gyávának látszani, bevállaltam. No, hát milyen is lett a Gyula bácsi féle farkasgúzs: Leül 

az ember (bocsánat; a gyerek) a földre, egy könnyű petrencerúd (legalább 1,5–2 méter hosszú, egyenes, 

karvastagságú faág) mellé, maga alá húzott lábakkal, úgy, hogy a két térdét átfogja. Akkor aztán Gyula bácsi 

a két csuklóját összeköti, majd a petrencerudat kiveszi alóla, és a könyökei felett, a térdei alá szúrja be. Kész 

is! Gyula bácsi ekkor még az övembe, vagyis a klott-gatyám gumija alá egy nyitott bicskát is betett:  – Az 

utah indánok nem vették észre, hogy Winnetounál ott van a kése, amivel elvághatná a kötelet!… – azzal engem 

otthagyott gúzsba kötve, gondolom ő is az apacsok után ment, az Ezüst-tóhoz… 

Háááát, lassan elkezdtem ocsúdni, hogy hol is vagyok, hogy is vagyok, miért is éppen itt, és miért is éppen 

így vagyok. A legyek zümmögtek, aztán körém röpültek, aztán a bátrabbja megkóstolta a rajtam lassan 

kiütköző izzadtságcseppeket. Aztán rájöttem, hogy innen most már csak a magam erejéből kell 

kiszabadulnom.  

Először is a kés jutott eszembe, hogy majd a számba szorítva elnyeszetelem vele a kötelet, de a kés csak 

kiesett a gatyamadzag alól, és aztán a földről sehogy sem lehetett azt szájjal felvenni. De milyen jó is volt egy 

kicsit fészkelődnöm! Rájöttem, hogy lassan-lassan, seggről-talpra billegve tudok egy-két centimétereket 

jobbra-balra haladni! Szerencsére a jobboldali fal nem volt túl messze, elkezdtem arrafelé haladni, vagyis 

inkább csak csúszkálni. Végre elértem a falig, a petrencerúd végét a falnak támasztva folytattam a 

fészkelődést, billegést; a fal egyre közeledett, és aztán egyszerre csak odaértem, tovább nyomakodtam, és 

egyszer csak a rúd kibillent a könyököm alá, és így már sokkal szabadabban mozogva, nemsokára fel is álltam. 

Felálltam, és most már a fogammal ki is bontottam a kötél lelazult csomóját! 

No, hát eddig megvolnánk. Meleg, csend és szabadság. Szabadság? Az istállóajtó, szerencsémre, nem volt 

zárva. Kióvakodtam. Sehol senki.  

Befejezés 1.: „A kapuhoz mentem, óvatosan kinyitottam, 

… és elszeleltem. Hát így lettem én szabad, és így tudtam a 

következő vagy 80 évet boldogan leélni! – Vége.” 

Vagy folytatás: Hát mit is tegyek, hogy ezt a rajtam esett 

csúfságot emlékezetessé tegyem Gyula bácsi számára is? 

Megpillantottam egy ott heverő (eldobott? félredobott? 

kidobott?), csorba kőműveskalapácsot. „Na, ez pont jó lesz 

nekem!” Felkaptam, a kapuhoz mentem, óvatosan 

kinyitottam, aztán iszkiri, haza. Útközben már ki is találtam, 

hogy hova fogom eldugni ebül szerzett jószágomat… 

Apám épp otthon volt. Meglátott, úgy, kalapácsostól. Az 

első kérdése nem az volt, hogy: „Hol jártál, mit csináltál?”, 

hanem: „Hogy került hozzád az a kalapács?”.  

Lassan mindent elmondtam. 

– No, fiam, hát akkor most menten vidd is vissza! 

Hosszabb lett az út visszafelé, de hát végül Gyula bácsi 

szeme elé kerültem. 

– No, fiú, mit hoztál? – … újabb, mese, most már hosszabb, 

tűnődőbb, gondolkodóbb. És a végére Gyula bácsi bölcs summázása: – Hát, fiú, most már ezt a kalapácsot 

tartsd meg, használd is, és ha kézbe veszed, gondolj rá, hogy jobb elkérni, mint elcsenni! 

Kovács Levente (84 éves nyugdíjas villamosmérnök, Budapest) 
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